



Приветственное слово митрополита Волоколамского Илариона в адрес участников панельной дискуссии «Русский мир онлайн»



3 ноября 2020 года состоялось **открытие XIV Ассамблеи Русского мира**; в этом году форум впервые проходит в режиме онлайн.

Уважаемый Вячеслав Алексеевич!

Уважаемые участники Ассамблеи Русского мира!

Сердечно приветствую всех вас, а также друзей русского языка и русской культуры!

Мы приблизились к памятной дате – 100-летию вынужденного исхода из Отечества его верных сынов и дочерей. В ноябре 1920 года последние эскадры Императорского Черноморского флота покинули Крым, увозя в неизвестность тех, кто не мог смириться с попранием веры, идеалов и ценностей, переданных предками и бережно хранимых современниками. Незаурядные, порой трагические человеческие судьбы создали основу той великой общности, которую сегодня мы называем Русским зарубежьем или Русским миром. В рассеянии оказались не только представители знатных родов, но и выходцы из сословий, которым более не находилось места на

Родине. Значительная часть епископата, духовенства, мирян Русской Православной Церкви также разделили участь изгнанников. Обустройство церковного управления, вынужденный разрыв с центральным церковным руководством, оставшимся в Москве, стали болезненной раной на теле нашей Церкви. Она требовала врачевания, поиска путей обретения богозаповеданного единства.

Деяния многих церковных тружеников принесли свои плоды: Божией милостью спустя десятилетия нам удалось прийти к единению. Так, в 2007 году было восстановлено каноническое общение Русской Православной Церкви Заграницей с Церковью в Отечестве, а ровно год назад за Божественной литургией в Храме Христа Спасителя в Москве Святейший Патриарх Кирилл вручил архиепископу Дубнинскому Иоанну (Реннето) грамоту о восстановлении единства Архиепископии западноевропейских приходов русской традиции с Русской Православной Церковью. Это, безусловно, стало историческим событием для соотечественников, проживающих в Европе, истинный масштаб которого смогут в будущем оценить историки. Оглядываясь на прошедшее время, мы с благодарностью Богу можем говорить о собирании некогда рассеянного русского Православия. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл свидетельствует: «...Наверное, нужно было испить до конца чашу разделения, порожденную человеческим грехом, революцией, гражданской войной, отчуждением. И пройти столь непростым путем, чтобы Господь приклонил к нам Свою милость и сказал: Дети, хватит! Объединяйтесь!»

Этот призыв Предстоятеля Русской Церкви обращен и ко всем нашим соотечественникам, проживающим ныне в разных государствах и на разных континентах. Церковь Христова всегда являлась и является Церковью единения. Мы твердо знаем, что сила Церкви, сила народа нашего, крепость народного духа заключается в единстве и соборности.

Этот год для всех был особо тяжелым из-за введения противозидемических мер, вызванных распространением коронавирусной инфекции. Так, например, в некоторых наших храмах за рубежом только в середине сентября после шестимесячного карантина было разрешено властями возобновить богослужения.

Церковь, стараясь поддержать прихожан, организовывала сбор и раздачу людям продуктов и предметов первой необходимости. Где это было возможно, с соблюдением всех мер предосторожности, верующих причащали на дому, к ним приезжали специально подготовленные священники.

Пастырское душепопечение и дела милосердия особенно актуальны сейчас, когда люди остро почувствовали своё одиночество. Мы стремимся с помощью современных телекоммуникационных средств доносить до наших соотечественников красоту православного богослужения, отвечать на

волнующие людей вопросы посредством видеоконференций. Сегодня развиваются проекты по духовному образованию в режиме онлайн.

Эти необычные обстоятельства дали всем нам прекрасную возможность задуматься о цели своей жизни. Готовность поддержать ближнего, жертвовать собой в трудных условиях – вот основы Русского мира и русской души.

Благословение Божие и молитвенный Покров Царицы Небесной, в преддверии празднования Казанского Её образа, да пребывают со всеми нами!

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/45294/>